

举全市之力奏响高水平改革开放最强音

谋定快动只争朝夕 从头抓紧全程发力 比学赶超各显所能

同济大学经济与管理学院特聘教授、上海市产业创新生态系统研究中心执行主任陈强

打造自主创新『时代标杆』，浦东必须自我超越

浦东要打造社会主义现代化建设引领区，就要不断加强基础研究和应用基础研究，加快将科技成果转化为现实生产力，塑造区域经济发展新动能

■本报首席记者 张懿

最新发布的《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》，将改革开放的重大任务赋予浦东，明确提出要将浦东打造成为“自主创新发展的时代标杆”、“建设国际科技创新中心核心区”。

同济大学经济与管理学院特聘教授、上海市产业创新生态系统研究中心执行主任陈强认为，围绕浦东自主创新发展，《意见》中出现了不少颇具新意的提法，特别是对浦东“全力做强创新引擎，打造自主创新新高地”进行了系统且深入的阐述，既留下战略思考的想象空间，也给出实操操作的行动指南。

新定位体现新要求

根据《意见》提出的战略定位，浦东要成为“自主创新发展的时代标杆”。同时，《意见》也明确要求，浦东要建设“国际科技创新中心核心区”。

陈强表示，无论是保障国家绝对安全、提供高质量发展动力，还是满足人民群众日益增长的美好生活需要，都有赖于科学技术提供切实保障。浦东要打造社会主义现代化建设引领区，就要不断加强基础研究和应用基础研究，加快将科技成果转化为现实生产力，塑造区域经济发展新动能。

国家“十四五”规划中，明确支持北京、上海、粤港澳大湾区形成国际科技创新中心。此次《意见》指出，要将浦东建设成为“国际科技创新中心核心区”。

新优势助力新格局

在新发展阶段，我国科技创新的整体力量格局以及所面临的内外环境已发生一系列深刻变化，所需要解决的问题具有高度复杂性。

的“时代标杆”，就应充分依托已形成并仍在不断累积的各种优势，其中最值得关注的就是两大优势。

首先是新型举国体制的优势。陈强说，举国体制是长期实践后形成的中国特色制度优势；在集中力量打破封锁方面，举国体制一直展现出巨大作用。

其次，改革开放40多年来，我国已形成的超大规模市场优势，也是其他国家和地区所不可比拟的。

新部署聚焦新引擎

《意见》在提出“全力做强创新引擎，打造自主创新新高地”时，针对加快关键技术研发、打造世界级创新产业集群、深化科技体制改革作了有针对性的部署。

根据《意见》，浦东要加快关键技术研发，加快建设张江综合性国家科学中心，聚焦集成电路、生命科学、人工智能等领域。

同时，为更好发挥浦东在长三角一体化发展中的龙头辐射作用，《意见》推出一系列政策措施，将帮助浦东在集成电路、人工智能、生物医药、民用航空等关键领域打造一批具有全球竞争力的创新产业集群。

今年5月召开的两院院士大会和中国科协第十次全国代表大会上，习近平总书记强调，要推进科技体制改革，形成支持全面创新的基础制度。



上海市科学学研究所所长石谦

位于张江科学城内的张江人工智能岛

硬科技+软实力，迈向国际科技创新中心核心区

■本报记者 祝越

《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》日前发布，浦东新区被赋予改革开放新的重大任务，踏上更高层次改革开放的新征程。

在加快关键技术研发方面，《意见》提出加快建设张江综合性国家科学中心。石谦认为，进一步提高张江综合性国家科学中心的集中度和显示度，需要更为多元的国家级科技创新平台以及新型研发机构聚焦研发“卡脖子”的关键环节和引领未来的新兴技术。

《意见》提出，要以习近平总书记为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发，着眼实现第二个百年奋斗目标作出重大战略部署。

李强指出，《意见》赋予浦东更大的改革开放自主权，更强的创新发展新动能，作出一系列具有引领性、突破性、支撑性的制度和政策创新安排。

李强指出，要在创新发展上发挥引领作用，打好关键核心技术攻坚战，勇当科技和产业创新的开路先锋，为全国提供高水平科技供给。

浦东将坚持开放创新、直面全球科技和产业竞争合作‘最前沿’，努力成为国家创新驱动发展的核心动力引擎

向现实生产力的转化，这一落脚点就是打造世界级创新产业集群。在石谦看来，《意见》中提到关键领域核心环节生产研发企业的企业所得税政策、科技型中小企业研发费用加计扣除政策、科技型中小企业融资担保费用减免政策等。

石谦建议，上海要以浦东引领区为基础，发挥长三角产业能力支撑优势，将科研成果与长三角产业发展深度融合，同长三角地区产业集群加强分工协作。

深化科技创新体制改革方面，《意见》强调，优化创新创业生态环境，疏通基础研究、应用研究和产业化双向链接的快车道。

李强指出，要在集成改革上发挥引领作用，切实抓好综合性改革试点，在改革系统集成协同高效上率先试、出经验。

李强指出，要在制度开放上发挥引领作用，在浦东全域打造特殊经济功能区。开展制度型开放试点，在投资、贸易、金融、人才等领域加快先行探索。

李强指出，要在制度开放上发挥引领作用，在浦东全域打造特殊经济功能区。开展制度型开放试点，在投资、贸易、金融、人才等领域加快先行探索。

资源。

在知识产权保护领域，《意见》提出建立高水平的知识产权惩罚性赔偿制度，支持浦东设立科创板拟上市企业知识产权服务站。

十三届全国人大常委会第二十九次会议表决通过了《关于授权上海市人民代表大会及其常务委员会制定浦东新区法规的决定》。

此次《意见》还指出，要将浦东建设成为“国际科技创新中心核心区”，特别提到了要“积极参与、牵头组织国际大科学计划和重大工程，开展全球科技协同创新”。

密对接，各部门之间协同联动，把浦东作为全市改革创新的大平台，全力支持浦东大胆试、大胆闯。

李强指出，要在功能打造上发挥引领作用，打造大平台、构建大通道、当好大跳板，加快打造功能高地，做强做优核心功能。

李强指出，要在城市治理上发挥引领作用，认真践行“人民城市”重要理念，努力成为现代城市治理的示范样板。

李强指出，浦东高水平改革开放是全市的大事，全市上下要同频共振、协同发力，形成最大合力，放大整体效应。

勇立时代潮头 再创历史伟业

勇立时代潮头 再创历史伟业 举全市之力奏响高水平改革开放最强音

攻关，全力推进国家战略科技力量布局，进一步提升张江综合性国家科学中心的集中度显示度，聚焦集成电路、生命科学、人工智能等关键领域，集合精锐力量，尽早取得重大突破。

密对接，各部门之间协同联动，把浦东作为全市改革创新的大平台，全力支持浦东大胆试、大胆闯。

李强指出，要在功能打造上发挥引领作用，打造大平台、构建大通道、当好大跳板，加快打造功能高地，做强做优核心功能。

李强指出，要在城市治理上发挥引领作用，认真践行“人民城市”重要理念，努力成为现代城市治理的示范样板。

李强指出，浦东高水平改革开放是全市的大事，全市上下要同频共振、协同发力，形成最大合力，放大整体效应。